

从性侵受害者到防性侵讲师

郝静身上，藏着两个“郝静”。

她自认为是世上最倒霉的女孩儿：从8岁开始，直到11岁，她一直被隔壁的叔叔性侵，“活人都不遭这样的罪”。

被这段经历所伤，也为了掩盖它，高中整整两年，郝静和男同桌半句话都没说过；年过40岁，一个知心朋友都没有；她甚至抗拒前夫触碰自己——晚上无法相拥，白天上街从不牵手，对方最终出轨；很长一段时间内，她总在半夜思考如何结束生命，又记挂相依为命的儿子，迟迟不敢下手。她也是“防止儿童性侵害”中最勇敢的志愿者。作为公益组织“女童保护”的兼职讲师，她跑到许多地方给小学生上课，攒下来的飞机登机牌一只手都握不住，熟人甚至感觉她“有点神经病”。“女童保护”成立3年，在28个省份开展公益教学，她一人在12个省份培训过4000多名志愿者。

3年前刚给孩子上课，郝静总委屈，想哭。看着活泼的孩子，她总想自己“当初要也有人帮就好了”。

这两年，郝静不再想这些了。可当天真的小女孩说自己前几天被坏人拖到草丛里，有行人经过才挣脱，她心还是难受得发紧，下课嘱托学校的老师，“记得给女孩看心理医生”。

防性侵的课程看起来并不复杂。正式开始往往伴随一场“我说你指”的游戏，指到屁股，几乎所有孩子都会笑——讲师就能顺势开讲哪些部位不能碰、遇到坏人怎么办等内容。

如何能在课堂的40分钟取得孩子的信任，才是讲师的本事。有小女孩在课堂上主动举手，说前几天单独去姨爷爷家，被“使劲抱住了”，连踢带打才挣脱。郝静赶紧摸摸她的头，给她礼物，夸她勇敢。在课堂上，这样的孩子不在少数，他们觉得这个阿姨像亲人。

有小孩和她约定，将来一起做公益，临走时特别不放心地嘱托，“老师你可得等着我啊！”“老师你可别老了！”还有一个班的小孩子围住她，让她在笔记本上签名留念。

能让别人敞开心扉的郝静，看起来已经彻底告别了以前那个倒霉又胆小的女孩儿。在过去的许多年里，她总是梦到幼时隔壁男人把粗糙的双手伸进衣服，自己只能哭喊，无力反抗。如今，这场梦很少出现了，取而代之的是她讲课的场景，以及那些在课堂上的童声、注视着她的眼睛。

3年前的一天晚上，郝静第一次在网上看到“女童保护”的教案。半夜三更，开着台灯一页页看下去，郝静回忆自己当时像触了电一样，手抖个不停。儿童防性侵的内容，像钢钉一般字敲进她的脑海。

封闭了33年的回忆瞬间决堤。“难道有很多人和我一样？”眼泪再也憋不住。

刚成为“女童保护”志愿者培训师，郝静曾在课后遇到一名小学老师。后者告诉她，自己在9岁时遭受了性侵害，和丈夫相处，眼前总会出现那个侵犯她的男人的影子，身体忍不住发抖。她不敢回家，最终在怀孕8个月



时离了婚。

郝静抱着有相同经历的姐妹嚎啕大哭，一晚上红着眼。

第二天课上，上百名中小学老师来听讲座，吵吵闹闹的。个别老师还在玩手机，睡觉。他们觉得，这场内容还不涉及资质考核，不用那么严肃。那名小学老师坐在角落里，绝望地看着郝静。

强烈的愤怒感涌上了她的脑袋，“这么可怕的事，你们身边就有，为什么不重视？”郝静吼了出来，深吸一口气，“我曾经就有过被性侵的经历啊！”

教室瞬间安静了，郝静大脑一片空白，她不知道自己为什么在公开场合说这些，也想不到自己能在恍惚的状态下，把脑海中回放了无数遍的场景，哽咽着，一句句讲出来。

讲到最后，她回过神，首先感到惊慌。在此之前，她完美伪装着自己。因为自卑，她甚至不敢长久直视别人的

遇性侵的经历，还说“今天上了课深受感动，我要让我的学生们学会保护自己！”

“你看！这么多人经历过，而且都不敢讲出来。我克服了，讲出来，是希望能帮助更多孩子远离性侵，这是不是也算一种勇敢？”

在童年最黑暗的岁月，郝静的母亲将所有爱倾注给了小她一岁的弟弟。很多夜晚，小郝静蜷缩在炕头，回忆着白天令人惊恐的细节，彻夜难眠，母亲则拥抱着弟弟，安睡在炕的另一头。她想告诉母亲自己的遭遇，可又觉得不会被当回事，甚至挨揍的可能是自己。

无数次纠结后，她脑海里只剩两个问题：我是不是多余的？我是不是该去死？

如今，郝静在很多时候会把要死要活的劲儿投到“女童保护”的课上，

因为“较真”，一位领导在聚餐时不客气，直接对郝静说，讲课“没啥用”，发生性侵案件的几率太小，“哪能遍地都是流氓啊。”

在郝静眼里，这逻辑幼稚得可笑，坏人又不会把特征写在脸上。曾经性侵她的邻居叔叔就是社区里公认的“好男人”，不喝酒，不骂人，经常从菜市场提点菜回家做饭，见谁脸上都挂着笑。

这个男人可怕的阴暗面只在单独面对郝静时展现。在被性侵的那3年里，郝静放学后为了躲避他，趴过自家菜园子，也躲进玉米地和小树林。可叔叔经常能找到她，面带微笑地把她带回屋子里，或者就在外面施暴。平日出现在郝静父母面前，这个男人又是很自然的模样。

反转也很快发生在当晚的饭局上。领导高谈阔论的间隙，郝静的手机响了，白天上课的一名小女孩打来电话，“老师，我的舅舅总喜欢摸我怎么办啊？”紧接着而来的是第二、第三个电话，“我爸爸喜欢看我换衣服可以吗？”“我都这么大了，爸爸还摸我的隐私部位。”郝静一边回答着问题，一边瞪着身旁的领导。

知道电话的内容，领导擦擦汗，清了清嗓子，对郝静说，“咱们准备一周，然后推广这门课。”

做了3年女童保护，郝静对自我的芥蒂已经消磨了很多：找到了真心相爱的人并结婚，能拉手、亲昵，相拥入睡了。但直到去年年底，冲突还是会在两人间频繁爆发：郝静会时不时突然陷入对丈夫的怀疑，如果对方恰好没接到电话或短信，她就会陷入绝望，觉得自己已经遭到背叛。丈夫偶尔买了水果、花，郝静会惶恐，第一反应是“做了什么对不起我的事”。

今年2月16日，她转发了一条“那些被性侵的女孩，最后都怎么样了？”的文章，配的评论是，“恐怕很难走出阴影”。

对于儿童性侵害，毫无疑问，预防是最好的办法。像郝静这样的受害者，“即使极度幸运能走出来”，两种力量的搏斗也仍旧久远地蔓延在血液里。

郝静说自己无论在哪里，都喜欢走在人群最后。当有男人在自己身后时，“整颗心都会缩起来”，总怕对方会像当年邻居的叔叔一样，突然从背后抱住自己。这个习惯已经改不过来了。

（为保护采访对象隐私，文中郝静为化名） 程盟超

性教育：全世界的话题

瑞典

瑞典从1942年开始对7岁以上的少年儿童进行性教育，教师采用启发式、参与式和游戏式的教学方法，在小学传授妊娠与生育知识，中学讲授生理与身体机能知识。1966年，瑞典又通过电视节目实施性教育，打破了家长难以启齿的局面。

美国

美国从小学一年级起就开始传授生育、两性差异、性道德等知识，初中阶段讲生育过程、性成熟、性约束等，高中阶段讲婚姻、家庭、性魅力、性病等，向学生发放避孕套。现在全美14个城市的32所

公立学校中都建有性咨询室，回答咨询的也是孩子，其内容对教师和父母都保密。

英国

2011年起，所有中小学开设性教育必修课，向5岁以上学生讲授性知识。学生年满15周岁后，家长无权以任何理由让孩子免修这门课程。

芬兰

芬兰有本性教育书——《我们的身体》，家长可以像讲《一千零一夜》那样每天讲一节，性教育就自然而然地开始了。荷兰从孩子6岁进小学时就开始性知识教育，与学其他课程一样，没有什么区别。

眼睛，害怕从别人眼中看到哪怕一点鄙视的目光。现在，“一下子全完了。”

然而害怕的事情并没有发生。恰恰相反，听课的老师们目光变得严肃、专注，还多了尊重。飘了多年的心回到了地上。

如今，当有人看不清防性侵的重要性，或者更直白地问“你们是觉得我们这边不安全，才想来讲课？”时，抛出自己的经历是郝静获取对方理解的最好方式。

有一次，一位她培训过的女老师在她上车离开前，把一张纸条塞到她手里。打开一看，里面写着自己幼时遭

以淡忘过去的不愉快。“女童保护”的负责人孙雪梅记得，刚开始听郝静的课，有点心疼，甚至觉得她在和自己较劲。快乐是强颜欢笑，可她又努力把课堂气氛弄得活跃，甚至会紧张到忘词。

一天给某小学上完示范课，有孩子给郝静发短信：“老师，你能不能帮帮我。我才上五年级，可已经发生过性关系了。”

郝静慌忙回电话，手机关机，后来，又收到短信。郝静特别严肃地找到学校的校长，希望能帮忙排查。可对方笑着答应，没有下文，郝静着急难受得不行。

【枕边心事】

听说前任被人甩

前任甩了我的理由是跟我不幸福。看到前任和女朋友甜甜蜜蜜，我就感觉泛酸。最近听说他被女朋友甩了，我知道跟我没关系，也不想和他复合，但就是感觉大快人心。我是不是心理阴暗，需要去看医生？

人比人，比上会不断带来挫折感甚至绝望感，比下却能带来心理抚慰。听到前任失恋，会觉得自己当下的恋情或自己单身的状态是更好的。既然你现在的生活状态和自我评价优于前任，那何必再想起当初的愤怒，赶紧把前任从你生活中抹去吧。

我辞职后过间隔年，穷游了一年，回来被家里逼着相亲，对方是个小富二代。相亲后，介绍人跟我家说，人家听我那点钱旅行了那么多地方，说我是卖身上路！我真没有啊，有可能出种试纸，就像验孕棒一样，测试姑娘做没做过吗？

用内窥镜分析阴道内壁磨损度，是可以测量出近期的性生活频率的。但是，你问题的本质是，人与人之间有没有信任？你要是说你几年没有性生活，对方若是脑袋进水，还是会怀疑你激素分泌不正常的。对于这样的人，赶紧说“再见”。

我是天生乳晕特别大，包括初恋都怀疑我是不是性生活特丰富，我知道这是没法以理服人的，但是，我又不想动刀做手术。有什么办法不让今后的男友因为乳晕大再怀疑我性生活特丰富吗？

不要想着改变别人，或者为了别人而改变。告诉你的男友，香蕉大则香蕉皮大，他从咪咪头大判断性生活丰富这点并不靠谱。

为什么在家泡了一周牛奶浴，我下面开始有奇怪的味道了？我是每天往浴缸里加一升牛奶，洗完排空的，并不是循环洗的，为什么会发炎？

主要是看您泡多久，以及泡完后有没有淋浴清洗。阴道真的是不需要很多营养物滋润的地方，本来就很潮湿容易滋生细菌，如果再因为牛奶浴里的糖分破坏了酸碱度，确实容易发炎。

在两性关系中，如何让自己的主动殷勤显得像无意之举？

求无意本身就是刻意。这个世界本身就是由两性组成，你遇到的人有一半是异性，这么多的人当然会有产生好感的人，用自己最真实的一面吸引对方，你们之间的距离总会拉近。

我特别喜欢翘二郎腿，会不会把老二夹坏？

经常翘起二郎腿会使大腿内侧及生殖器周围温度保持在高温的状态，而精子生成和存活的适宜温度是要低于正常体温2℃左右的。若长期保持在高温状态，就会破坏了精液形成和生存的环境，严重者还导致不孕。